

УДК 94(4) «1941/1945»

МАЛИШЕВСКАЯ С. А., студент (Российская Федерация)

Научный руководитель – **Юргевич Н. К.**, канд. ист. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ПАМЯТИ МОЕГО ПРАДЕДУШКИ ФЕДОРА ИВАНОВИЧА ЛАПТЕНКА

Введение. Есть события, значение которых не тускнеет от неумолимого бега времени. К таким событиям относится Победа советского народа в Великой Отечественной войне. Это была страшная война за весь 20 век. На полях сражений и в трудовом тылу решалась не только судьба государства, но и будущее мировой цивилизации. Наш долг – передать память об этом бессмертном подвиге и уважение к стойкости, мужеству и беззаветной любви к своему Отечеству следующим поколениям. В моей семье чтят память о моем прадедушке Лаптенке Федоре Ивановиче, участнике Великой Отечественной войны.

Материалы и методы исследований. В статье мы опирались на новейшие публикации, материалы интернет-ресурса, применялись методы анализа, синтеза, сравнения, обобщения.

Результаты исследований. Мой прадедушка – Лаптенок Федор Иванович родился в 1926 г. в деревне Высокие Ляды Смолевичского района Минской области. Когда началась война, ему было 15 лет. Его старшие братья Петр и Михаил были призваны в армию, а он вместе с остальными членами семьи ушел в партизаны. Брат Михаил погиб на войне в 1945 г., а родную сестру Марусю, которой было 3 года, закололи штыком фашисты во время карательной операции.

С первых дней оккупации Беларуси в тылу врага развернулось партизанское движение, которое день ото дня приобретало все более широкий размах. Борьба советских патриотов приняла массовый характер. К началу 1943 г. в Беларуси действовало 512 партизанских отрядов, объединявших более 56 тыс. партизан. Громили полицейские участки, в напряженной борьбе изгоняли фашистов из населенных пунктов, порою отвоевывая целые районы, где восстанавливали советскую власть. Эти территории, освобожденные партизанами в тылу вражеских войск, получили название партизанских зон и краев [1, с. 174].

До 1944 г. (до освобождения Беларуси) Ф. И. Лаптенок воевал в партизанском отряде «Смерть фашизму», в бригаде «Смерть фашизму», которой руководил его односельчанин Иван Дедюля. Сначала был связным, а потом подрывником операции «Рельсовая война». Деятельность отряда в годы войны описана в книге Ивана Дедюли «Партизанский фронт». Так в июне 1942 г. по решению ЦК КП(б)Б в советском тылу был сформирован партизанский отряд «Смерть фашизму» и направлен в

Смолевичский район. До ноября 1942 г. отряд действовал самостоятельно, затем вошел в бригаду «Старик», с мая 1943 г.— снова стал отдельным (командир – П. Г. Сиваков, комиссар – И. И. Панкевич, начальник штаба – Т. Д. Ерофеев) [3, с. 38]. По решению межрайонного партийного центра Борисовской партизанской зоны от 29 июля 1943 г. отряд «Смерть фашизму» был развернут в бригаду под тем же наименованием в составе отрядов им. М. И. Кутузова, им. В. П. Чкалова, им. С. М. Буденного, позже был создан отряд им. К. Е. Ворошилова.

Бригада «Смерть фашизму» действовала в Смолевичском, Плещеницком, Логойском и Борисовском районах [1, с. 16]. Соединилась с частями Красной Армии 2 июля 1944 г. в составе 4 отрядов общей численностью 706 партизан.

После освобождения Беларуси в 1944 г. мой прадедушка продолжил боевой путь в составе регулярной армии Западного фронта. Многократно был ранен, но всегда после лечения возвращался в ряды Красной Армии. В составе Третьего Белорусского фронта дошел до Кенигсберга (Калининграда) и участвовал в операции по взятию Кенигсберга под руководством Маршала Советского Союза А. М. Василевского. После взятия этого города часть Ф. И. Лаптенка была отправлена в Москву, где приняла участие в Параде Победы на Красной площади 9 мая 1945 г.

Сразу с Красной площади их часть отправили на Дальний Восток, где она принимала участие в сражениях против японских войск. После окончания Второй мировой войны мой прадедушка остался служить на Дальнем Востоке, так как был призывного возраста. После демобилизации вернулся в Беларусь, где до пенсии служил на сверхсрочной воинской службе и прожил всю жизнь в поселке Городище Минского района Минской области. Умер 30 октября 1993 гг.

Федор Иванович Лаптенко награжден:

- Орденом Отечественной войны 1 степени – 06.04.1985 г.
- медалями «За отвагу» – 13.03.1945 г., 04.10.1945 г.
- Орденом славы 3 степени – 19.04.1945 г.
- медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» – 09.05.1945 г.
- медалью «За победу над Японией» – 30.09.1945 г.
- медалью «За взятие Кенигсберга» – 09.06.1945 г.[2].

Заключение. В Великой Отечественной войне победил советский народ. Возможность дышать свободно, растить детей и радоваться каждому новому дню дал нам ратный подвиг наших отцов, дедов и прадедов в годы войны, войны за само существование нации, за место белорусов в истории и на карте мира. И мне приятно, что мой прадедушка тоже внес свой вклад в общую Победу.

Литература: 1. *Всенародное партизанское движение в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны, июнь 1941 - июль 1944 : Документы*

и материалы. Мн., 1967. 2. Лаптенко Федор Иванович // Память народа [Электронный ресурс]. - Режим доступа : http://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_kartoteka1276263292 – Дата доступа : 09.05.2024. 3. Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой отечественной войны, 1941-1944 // Белорусская ССР: кратк. энцикл. Т. 1. Минск, 1984.

УДК 908/631

МАЛИШЕВСКАЯ С. А., студент; **КУЛАКОВИЧ А. Д.**, студент

Научные руководители - **Левкин Е. А.**, канд. с.-х. наук, доцент;

Линьков В. В., канд. с.-х. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ВОССТАНОВЛЕНИЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО

ПРОИЗВОДСТВА БЕЛАРУСИ В ПОСЛЕВОЕННЫЙ ПЕРИОД (1945–1950 гг.)

Введение. Великая Отечественная война (1941–1945 гг.) принесла большие потери материально-технической базы и биологической природы в Беларуси. В результате войны и оккупации в нашей стране было разрушено 209 из 270 городов и населенных пунктов городского типа, 9200 сел и деревень, более 10 тысяч промышленных предприятий, колхозов и совхозов. По состоянию экономического развития на момент освобождения республики, Беларусь была отброшена к уровню 1928 года, а по отрасли энергетики и отрасли промышленности – к показателям 1913 года [2, с. 1]. Особенно значительный ущерб был нанесен сельскому хозяйству, так как поля были запущены и заросли сорняками, не было ни тракторов, ни комбайнов и другой сельскохозяйственной техники, почти полностью было уничтожено поголовье крупного рогатого скота, свиней, овец, коз, лишь только сельскохозяйственная птица в виде небольшого количества кур присутствовала на уцелевших подворьях [1, с. 10–11; 3, с. 50]. В этой связи, представленные результаты исследований по изучению особенностей восстановительного периода сельского хозяйства Беларуси в послевоенный период являются актуальными, представляющими интерес для широкого круга общественности.

Материалы и методы исследований. Исследования производились в 2020–2024 гг. и были связаны с изучением исторических документальных материалов, показывающих период восстановления сельскохозяйственного производства Беларуси в послевоенный период (1945–1950 гг.). Методика исследований общепринятая. Методологическая база исследований состояла из использования методов исторического факта.